An Stammtischen ist es im-
mer noch ein Thema — das
Geschlechterverbiltnis der

Rehe. Ja, es ist geradezu
umweltbelastend. Einmal,
weil viele weibliche Rehe
(unter Umstinden) viel
Nachwuchs produzieren, der
an Jungbinmenknabbert,
zum anderen aber, weil zu
diesem Thema so unglanbli-
che Mengen Papier verschrie-
ben wz'«t'rden, deren Entsor-
. gung ahnliche Emissionen
rezsetzte wz a'erAtna Also
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Bockterrito-
rien sind wie
menschliche
Wohnungen.
Wenn Opa stirbt,
lassen wir sein 3
Efgznheim reno-
vieren. Bocke ma-
chen das.auch. Sie
fegen’’ die-gesam-
te,,Bude neu aus
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ehen wir die Sache mit dem Ge-
schlechterverhiiltnis einmal emoti-
onslos und niichtern an. 1 : | muf
das Verhiiltnis sein. So jedenfalls
liest es sich iiberall in der Fachlite-
ratur. Warum das so sein soll, wer diese -
Parole als erstes ausgegeben hat, der liebe
Gott. Sankt Hubertus oder Ulrich Scher-

che Rehe geschossen werden (noch dazu

nur die ,,guten Vererber”)? Hierzu ein Re-

"e
chenexempel, das uns zeigt. wie wenig

wir tatsiichlich bewegen. Es sei ausdriick-
lich darauf hingewiesen, daB es sich um

. eine fiktive Rechnung handelt, die alle

Regulative der Natur unberiicksichtigt
1aBt. Einmal sind Rehwilddichten nicht

hore schon die Kritiker nérgeln) ein Bock
keine 3.000 Weiber begliicken (wir kom-
men meist bei zweien schon miichtig ins
Schleudern). Und natiirlich wiichst ein Be-
stand, wenn keine weiblichen Stiicke ge-
schossen werden. nicht endlos in die Ho-
he, und natiirlich drosselt die Natur wahr-
scheinlich zusiitzlich die Produktion von

ping. das war bisher nicht zu kliiren. beliebig
Ziemlich sicher scheint hingegen, daB} steigerbar,
nicht einmal das Reichsjagdamt in Berlin.  weil das Bio- Modell 1: Ausgangsbestand 100 Bocke und 100 Ricken. Abschuff jewetls alle
geschweige denn irgend ein Hegering die top Grenzen miinnlichen bis auf ein einziges Individuum. jedoch keine weiblichen Rehe.
Rehe zur Anerkennung unserer Hegericht-  setzt. Zwei-
finien zwingen konnte. Die Rehe machen, tens ..erntet” Friihjahrsbestand Zuwachs 100 % der Sommerbestand Verluste
was sie wollen. Sie scheren sich einen die Natur Geschlechterver- Ricken(J': Q) Geschlechterver- ("
Dreck um unsere Vorschriften; dies, ob- selbst zusiitz- hiiltnisse (3 : Q) hiltnisse (3 : )
wohl schon zu Zeiten des ollen Wilhelm lich ziemlich 100:100=1:1 50:50=1:1 150:150=1:1 149
in Berlin beziehungsweise Franz Joseph wahllos, also 1:150=1:150 75:75=1:1 76:225=1:296| 75
selig in Wien auf die Regulierung ihres bei beiden 1:225=1:225 12:113=1:1 113:338=1:299] 112
Geschlechterverhiltnisses (GV) gepocht Geschlechtern 1:338=1:338 169:169=1:1 170:507=1:298] 169
wurde. Zum Teil bis heute 148t unsere Ob-  etwa gleich- 1:507=1:507 353 $254=1:1 X 254:761=1:3.00 %53
iy~ it die wohlschmeckenden Tiere zu miBig. Aber | '76i =1:761 , 380 38l= ! 38_1, : Li42=1: 300 380
d{-ocm.Zweck jedes Friihjahr durchziihlen  das lduft der i : { ;‘:3: i : { ;'115 ;5/61 : g;lf : 1' ;;; Sl 7;8? i gg 5761
und entsprechend dem Resultat detaillierte - Rechnung 1:2570=1-2570 | 1285:185=1:1| 1.286: 3%35; . ;00 | 7385
AbschuBpline erstellen. Doch ebensowe-  nicht zuwider, | ;. 3855-1:3855 | 1.927:1.928=1:1 1.928:5.783 = 1 : 3.00| 1.927
nig wie die Rehe bereit waren. Vorschrif- sondern unter-
ten iiber ihr GV zu beachten, ebensowenig  stiitzt sie nur.
lieBen sie sich korrekt zih- weiblichen Kitzen.
ten. Die Zihlerei wurde al- Modell 2: Ausgangsbestand 10 Bécke und 30 Ricken, AbschuB jeweils 20 % der Bocke | ~Aber das dndert
s0 (abgesehen von einigen (Jahrlinge und Mehrjihrige) — keine Ricken. keine Kitze. nichts an der Tatsa-
Diasporainseln) offiziell che, daB die Natur
aufgegeben. Nur— wie will Friihjahrsbestand | Zuwachs 100 % der Sommerbestand AbschuB das Heft fest in der
man ein GV ,regulieren”, Stick/GV (J': Q) Ricken (J': Q) Stiick/GV (J': Q) (N - "Hand behilt und
wenn man gar nicht konkret 10:30=1:3 15:15=1: 1 25:45=1:18 2 wir uns in Sachen
weiB, welches denn nun 23:45=1:196 22:23=1":1 15:68=1":151 5 *. GV viel mehr ein-
besteht? 10:68=1:1,7 34:34=1:1 74:102=1:138 8 " bilden als wir
Fragen wir einmal, wie es 66:102=1:155 51:51=1:1 117:153=1:1,31 13 tatsichlich be-
denn unsere UrgroBviter ge- 104:153=1:147 76:77=1:1 180:230=1:1.27 21 wegen konnen.
halten haben. Bald nach der 159:230=1:145 115:115=1:1 274 :345=1:1.26 32 " Der jagd]ichen Rea-
Revolution 1848 waren fast 242 %45 =1:143 172:173=1:1 414:518=1:125 48 litit in der zweiten
e N T B Y B et A s
E,Pm_c:;‘rl;?e‘;‘é;::cﬂn‘ge 830: 1.166=1:140 | 583:583=1:1 | 1413:1.749=1:124 | 166 E‘;‘;f;g iﬁg lluv‘:gem
‘ L OVE 2 1.247:1.749=1: 1,40 874:875=1:1 2.121:2.624=1:124 249 ] <
zwar aur Sechserbocke, 1.872:2.624=1:140 | 1312: 1.312=1:1 | 3.184:3936=1:124 | 374 mutlich die nichste
ohne jede Riicksicht auf das Rechnung (Modell

Alter. Der Jahrlingssechser
war ,,goldrichtig” — der fiinfjahrige pre—
fler grundfalsch! Ricken'und Kitze waren
absolut tabu. Damit Bauernjéger und néu-
reiche Elemente den armen Rehen nichts -

Réxchs;agdgeﬁetz) muBte eine so verw
iic nggd mkqxzer Zeit zu einem, total

GV, fijhren. Und in der Tat b
rpttisten noch aus der er.

,Tahrhunderts_ von G
&erfi! tmssen 1vond :8 und

Boses ntun konmen ‘wachten dxe Forster *

'?.':'.Nur beschrunkten Einflu

Also angenommer, w1rhaben 100 Bécke
und 100 Ricken (siche. Modell 1), und wnr

2) recht nahe. Un-
terstellt wird dabei ein Ausgangsbestand
- von zehn Bécken und 30 Ricken, also ein

2 _' Frithjahrs-GV (FGV) von exakt  : 3. Er-

. -legt werden immer nur 20 Prozent der vor-
handenen Bocke (die Sechser). Schon im
.7 weuen Jahr smkt das EGV auf knapp un- .

o Jahr'en bei l 14 Das Sommer-GV (SGV) .

,: Tes, heraus, wxe uns Modell 3. zelgt Die- -

- spnngf s¢hon im érsteni Jahre von der Aus-
. gangssituation 1 : JaufI:1,8 herunter und
» stabilisiert sxch bei 141,24, ;
'Auch wenn man emen Ausgangsbestand

3 IOO Rlcken kommt im‘Prinzip nictits ande-
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aaB8 bei Bruchwerten im- i = unbegrenzt energierel-
mer zugunsten der Weibli- Modell 3: Ausgangsbestand .100 Bicke und 100 Ricken, AbschuB jeweils 20 % der che Nahrung zur Verti-
chen aufgerundet wurde Bécke (Jihrlinge + Mehrjihrige). keine Ricken. keine Kitze. sung stand. aber e
und Zu. pnguns[en dc(ejr Friihjahrsbestand Zuwachs 100 % der Sommerbestand Abschul extrem hohe W flddwh'
gu"n!ltdhzﬁ ﬂlf_’gftm“ et. Stick/GV (33 Q) Ricken (T': Q) Stiick/GV(J : Q) (9) ;Z,hem;h‘?-__be' den
as sind die Fakten. itzen der jiingeren
100:100=1:1 50:50=1:1 150:150=1:1 20 Ricken ei \7.
Si(h umS(huuen 130:150=1:1.15 75:75=1:1 205:235=1:1.1 26 1 l.LO 3 b:: c(i:’ene\nogcr
- ! 179:225=1:1.25 112:113=1:1 291:338=1:1.16 36 lt “.R'k hine
statt umsichschlagen 355:338=1:132| 169:169=1:1[  424:507=1:119 | 51 dlteren Ricken hinge:
ol 373:507=1:131| 253:254=1:1 626:761=1:121] 75 gen eines von 1 @ 1.4,
Es giibe in Europa genug 551:761=1:132| 380:381=1:1| 93I:L142=1:122] 110 Nach Untersuchungen
Beispiele. die beweisen, 821:1142=1:131] 571:571=1:1] 1.392:1.713=1:123 | 164 anderer Wildbiologen
daB es bei den Rehen 1.228: 1.713=1:1.31 856:857=1:1] 2.084:2570=1:123 245 in eher diinnbesiedel-
auch ohne unsere Buch- 1.839:2.570=1:131|1.285:1.285=1:1| 3.124:3.855=1:1.23 368 ten Gebieten iiberwo-
haltermentalitiit geht. Nur 2.756:3.855=1:1.3111.927:1928=1:1| 4.683:5.783=1:1.23 551 gen jedoch gerade bei
eines soll hier genannt den jiingeren Stiicken

werden. In der Schweiz
werden den Revierinhabern die Rehe
ohne jede Differenzierung in Alters-,
Geschlechts- oder gar Giiteklassen frei-
gegeben. Man erhilt von der Behérde
(beispielsweise) 30 Rehe zum Abschuf
frei und kann dann machen. was man

1. Man kann — ohne jede Formalitit —
auch 20 Prozent mehr oder 20 Prozent
weniger schieBen. Aber weder wird die
Freiheit (vielleicht mu8 man fiir Freiheit
reif sein?) von den dortigen Jigern mif-

braucht, noch gibt es dort ein chaotisches

GV, noch sind die Bocke schlechter als
bei uns. Man muB dieses System nicht
importieren wollen, aber es muB einen
nachdenklich stimmen.

Die Natur hat immer ziemlich wahllos

geerntet. Nie wird ein Steinadler zuerst in

den ,,AbschuBplan” schauen. ehe er auf
der Suche nach Gams- oder Rehkitzen
iiber den Latschen kreist — er schldgt.
was ihm vor die Krallen kommt und be-
zwingbar ist. Nie hat ein Luchs auf eine
Beute verzichtet, weil sie ihm als Jihr-
ling vielleicht nur ein paar Spiefe an die
Wand liefert. So naturfern und verbogen
hat erst der menschliche Jiger gedacht,
d der erst und nur dort, wo er keinen
Hunger hat.
Lokale und iiberdies instabile GV waren
und sind vermutlich ganz normal, und
das mit dem 1 : 1 wird wohl
kaum

ircendwo erreicht werden. Schon bei der
Geburt schwanken die Dinge. Ellenberg
verweist darauf, daB weibliche Embryo-
fien schwacher sind als miinnliche. Sie
konnen daher vom Mutterkdrper eher
resorbiert werden. Kurt ermittelte im
Schweizer Mittelland das GV der Kitze
unmittelbar nach der Geburt. Dort iiber-
wogen die minnlichen Kitze fast aus-
nahmslos gegeniiber den weiblichen.
Doch noch wichtiger: Je hoher die Rik-

kendichte. um so geringer der Anteil an

Wweiblichen Kitzen. Eine bewuBte Scho-
nung der weiblichen Rehe fiihrt also
nicht nur zu einem Riickgang der Kitz-
zahlen insgesamt, sondern auch zu einer
Verschiebung des Geschlechterverhilt-
nisses bei der Geburt. Doch damit nicht
genug. Selbst die Exposition des Gelén-
des hatte offenbar Einflul auf das Ge-
burts-GV. So setzten Ricken bei einer
VSiedlungsdichte von drei Ricken/100

Hektar auf siidexponiertem Geldnde im
Verhiltnis 1 : 0,8, auf anderen Exposi-
tionen aber nur 1 : 0.46.

Offenbar entscheidet nicht nur die Nah-
rung und ihre Zuginglichkeit iiber das
Geburts-GV, sondern auch das ,,soziale
Wohlbefinden”. So fand Ellenberg im
Rehgatter Stammhagen, wo allen Rehen

die Rehkitze.
Wenig wissen wir iiber die geschlechts-
spezifische Sterblichkeit im ersten Le-
bensjahr. So fand Wotschikowsky in
Hahnebaum heraus. einem gegatterten
Hochgebirgsrevier in Siidtirol. daB dort
vor allem die Bockkitze der frithen. na-
tiirlichen Sterblichkeit zum Opfer fielen.
Er versuchte dies damit zu erklidren. da8
die Bockkitze fast immer schwerer sind
als Rehkitze und damit auch einen héhe-
ren Energiebedarf haben. Vermutlich
wird die Kitzsterblichkeit aber, wie das
GV, von einer ganzen Reihe von Fakto-
ren abhiingen. Wir Jiger werden diese
nie ,,im Griff” haben. und wir sollten uns
auch nicht als Prokuristen des lieben
Gottes verstehen. Wir sollten endlich
begreifen, daB die Natur iiber ungleich
mehr Steuermechanismen verfligt als wir.

Also, nun keine Ricken
mehr schieflen?

Wer das bisher Gesagte fehlinterpretie-
ren will, den kann ich mit noch so aus-
fiihrlichen Erlduterungen auch nicht
daran hindern. Trotzdem: Unser Ziel
muB sein, zumindest versuchsweise in
dhnlichen Bahnen zu jagen wie die Na-
tur selbst. Das aber
heiBt, daB
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